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LET’S FLIP: ФОРМУВАННЯ ЛІТЕРАТУРОЗНАВЧОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗАСОБАМИ ПЕРЕВЕРНУТОГО НАВЧАННЯ 

 
У статті проаналізовано особливості та доцільність імплементації моделі 
«перевернутий клас» при викладанні літературознавчих дисциплін, досліджено 
особливості формування літературознавчої компетентності майбутнього 
філолога засобами перевернутого навчання, запропоновано технологію 
проведення «перевернутого» заняття з теорії літератури та історії 
зарубіжної літератури. 
Ключові слова: перевернуте навчання, теорія літератури, 
літературознавство, заклад вищої освіти, здобувач вищої освіти. 

Постановка проблеми. Динамічні зміни та перманентне оновлення 
інформації зумовлюють потребу в молодих фахівцях, здатних швидко 
адаптуватися, навчатися та розвиватися впродовж усього життя. Зрозуміло, що 
система знань, умінь і навичок, професійних, світоглядних і громадянських 
якостей майбутніх фахівців-лінгвістів повинна формуватися з урахуванням 
перспектив соціального, науково-технічного та культурно-мистецького 
розвитку [4]. Завдання закладів вищої освіти полягають у створенні й 
упровадженні нових підходів до навчання, вдале застосування яких сприятиме 
підвищенню якості підготовки майбутніх філологів, забезпечить їхню 
конкурентоспроможність на ринку праці [3].  

На слушну думку Лариси Довгань, за таких умов актуальності набуває 
пошук нових ефективних напрямів взаємодії у системі «викладач-здобувач», які 
можуть знайти застосування в рамках сучасного підходу до організації 
освітнього процесу ЗВО [1, с. 104]. «Перевернутий клас» (flipped classroom) є 
відносно новим педагогічним підходом, який здатен відігравати важливу роль у 
професійній підготовці фахівців мовних спеціальностей [7]. 

https://orcid.org/0000-0001-5638-5825
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окреслена освітня технологія є 

відносно новим явищем в Україні, але можемо стверджувати, що вона викликає 

посилену зацікавленість вітчизняних і закордонних науковців. Впродовж 

останнього десятиліття наукові розвідки теоретичних і практичних аспектів 

реалізації інноваційної освітньої технології «flipped classroom» здійснювали 

такі зарубіжні науковці як M. Andrade, J. Bergmann, J. Baker, С. Brame, 

A. Evseeva, A. Sams, A. Solozhenko, J. Strayer, К. Sung, B. Tucker, Е. Westermann 

та ін. Українська педагогічна думка науковими працями О. Вольневич, 

Н. Гаврилюк, Н. Іваницької, О. Осаульчик, І. П’янковської, О. Кузьмінської, 

Л. Довгань, І. Столяренко, Н. Приходькіної, Т. Ярмольчук долучилася до 

проблеми імплементації аналізованої освітньої технології в українських ЗВО. 

Дисципліни літературознавчого спрямування залишаються поза увагою 

вітчизняних науковців, попри їх безсумнівну важливість у фаховій підготовці 

студентів лінгвістичних спеціальностей, що і зумовлює актуальність нашого 

дослідження. 

Мета статті – проаналізувати особливості та доцільність імплементації 

моделі «перевернутий клас»; запропонувати технологію проведення 

«перевернутого» заняття. 

Виклад основного матеріалу. В Україні технологія «flipped classroom» 

активно досліджується та поступово впроваджується у ЗВО. Принагідно 

зазначимо, що сучасна педагогічна спільнота номінує «перевернутий клас» 

технологією, методом, підходом, моделлю, принципом; також немає чіткого 

консенсусу щодо дефініції аналізованого поняття, проте всі дослідники 

погоджуються, що при такому навчанні «традиційні елементи лекцій та 

домашніх завдань представлено навпаки» [9, c. 14], тому вважаємо за необхідне 

проаналізувати ряд особливостей «перевернутого класу».  

Науковці виокремлюють три ролі викладача в «перевернутому» 

навчальному процесі: фасилітатор, наставник і консультант [7; 8]. Роль 

викладача, звісно, залишається провідною, але його діяльність спрямовується 

на координацію навчання здобувачів, надання консультацій та допомоги, 
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створення навчальних і проблемних ситуацій для пізнавальної та дослідницької 

діяльності [4, c. 200]. Викладач активно використовує різноманітні технології 

для підтримки навчання, такі як відеоуроки, онлайн-платформи, віртуальні 

лабораторії тощо. Говорячи про досвід кафедри іноземної філології та 

перекладу ВТЕІ ДТЕУ, принагідно зазначимо, що завдяки платформі «Moodle» 

викладачами накопичена значна кількість різноманітних матеріалів, успішно 

імплементованих у навчальний процес. Таким чином, кожен здобувач має 

змогу отримати якісний електронний освітній контент у зручний для нього час. 

Самостійне вивчення частини матеріалу робить процес навчання більш 

гнучким, надаючи студентам повний контроль над ходом лекції, дозволяючи їм 

дивитися і слухати матеріал стільки разів, скільки необхідно для повного його 

розуміння, і звертатися за допомогою до викладача, якщо у них виникають 

питання. Працюючи за моделлю «перевернутого класу», здобувачі практикують 

знання, отримані вдома з відео та гаджетів, критично переосмислюють існуючі 

припущення, розвивають навички міжособистісного спілкування, самостійно 

ухвалюють рішення тощо [4, c. 200]. 

Вивчення дисципліни «Теорія літератури» має на меті сформувати 

науково-теоретичну основу літературознавчого світогляду майбутніх лінгвістів; 

здобути нові знання з теорії літератури та поглибити раніше набуті; вивчити 

особливості становлення і розвитку літературознавчої науки; визначити 

сутність літературних процесів, стилів, течій, напрямів і методологічних 

тенденцій у художній творчості, оволодіти прийомами багаторівневої 

інтерпретації художніх творів [6]. Викладаючи теорію літератури, пропонуємо 

формат «перевернутого» навчання, спираючись на відео, лекції, прочитані 

вдома художні твори та наукові розвідки тощо.  

Загальновідомо, що використання технік візуалізації може зробити 

навчання більш інформативним, ефективним і творчим. Існують різні типи 

візуальних органайзерів (ВО) для відображення навчальних матеріалів, від 

структурних до семантичних, але всі вони слугують одній основній меті – 

візуально структурувати інформацію.  
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Наведемо ряд прикладів використання ВО на «перевернутих» заняттях із 
теорії літератури. Під час опрацювання теми «Теорія літератури як 
літературознавча дисципліна» для її кращого засвоєння студентам 
пропонується самостійно опрацювати теоретичний матеріал лекційного заняття 
та порівняти основні літературознавчі дисципліни за допомогою «Діаграми 
Венна». Принагідно зазначимо, ВО «Діаграма Венна» слугує для навчання 
здобувачів порівнювати предмети та явища, знаходити їхні спільні та відмінні 
ознаки. Результати роботи оформлюються у вигляді діаграми з колами, що 
перетинаються. У місці перетину записуються риси, спільні для аналізованих 
понять [2, с. 123].  

Fishbone Diagram вважається одним із ефективних методів навчання, який 
часто використовується в малих групах і спрямований на розвиток критичного 
мислення здобувачів, насамперед, у в наочно-змістовній формі. «Його суть 
полягає у встановленні причинно-наслідкових взаємозв’язків між об’єктом 
аналізу і пошуком обґрунтованого вибору; у постановці проблеми, яка 
розглядається на занятті, визначенні її аспектів і знаходженні аргументів та 
фактів на підтвердження наявної точки зору на цю проблему, що дозволяє 
розвивати навички роботи з інформацією, вміння аналізувати і вирішувати 
проблеми» [5, с. 104]. При вивченні теми «Літературно-художній образ», 
пропонуємо здобувачам вищої освіти представити опрацьований теоретичний 
матеріал у форматі аналізованого ВО (рис. 1). 

Використання «інтерактивних» презентацій з вікторинами, тестами, 
кросвордами, ребусами, пазлами є ефективним для узагальнення та 
систематизації знань і навичок, отриманих під час самостійного вивчення теми, 
а також для перевірки навчальних досягнень. Ми поділяємо думку 
Рогульської О.О. про ефективність роботи з «епізодами» на заняттях з «Історії 
зарубіжної літератури». Науковиця пропонує такі алгоритми організації 
навчального процесу: 1) вдома прочитали – на занятті обговорили – подивилися 
– порівняли – узагальнили; 2) вдома прочитали – подивилися – на занятті 
обговорили – узагальнили; 3) вдома прочитали – на занятті обговорили – 
озвучили – узагальнили; – роботу з «стрічкою часу» – шкала, на яку у 
хронологічної послідовності наносяться події [4, c. 202]. 
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Рисунок 1 – ВО «Fishbone Diagram» 

 

Ментальні карти, як засіб візуалізації інформації, передають велику 

кількість оптимально структурованої інформації. Створення цих дидактичних 

об’єктів дозволяє візуалізувати смислові та логічні зв’язки між частинами 

матеріалу, використовувати особистий досвід та активізувати логічне мислення 

здобувачів. Опорний конспект лекції у вигляді ментальної карти відтворює 

цілісну картину матеріалу, що вивчається. Радіальний формат запису допомагає 

зосередити увагу на концептуальних поняттях. Словесні асоціації, графічні 

образи та символи, розміщені у гілках інтелект-карти, допомагають окреслити 

суть проблеми, та намітити шляхи її вирішення. Наприклад, під час вивчення 

теми «Літературний розвиток» у курсі «Теорія літератури» здобувачі отримали 

завдання створити ментальну карту за змістом лекції. Обов’язковими умовами 

створення інтелектуальної карти є зосередження уваги на центральному образі, 

вербальне кодування, максимальна візуальна рельєфність (використання різних 

кольорів, об’ємних шрифтів, графічних малюнків, шрифтів різних розмірів 

тощо).  

Висновки. Таким чином, Методика «перевернутого навчання» є одним із 

сучасних педагогічних методів навчання та організації освітнього процесу у 
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закладах вищої освіти. Доцільність його застосування зумовлена потребою 

врахування когнітивних особливостей сучасного здобувача вищої освіти, а 

також необхідністю місткого подання навчального матеріалу у вигляді 

найбільш зручному для його сприйняття, розуміння, засвоєння, 

запам’ятовування.  
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